

# MARIBORČAN

LIST ZA OBČINSKO POLITIKO

Uredništvo in uprava:  
Koroška cesta 5.

Izhaja vsak torek in petek

Cena: Letno Din 80.—  
plačljivo le po prilo-  
ženih položnicah.

## Na naš shod!

V petek večer ob pol 8. uri se vrši v dvorani Zadrúžne gospodarske banke  
**VOLILNI SHOD S. L. S.**

Vsi naši somišljeniki in naši prijatelji, pridite na ta shod, pripeljite s seboj svoje znance in prijatelje! Maribor naj na tem shodu pokaže, da hoče pustiti vodstvo mestne uprave v rokah S. L. S. **Vsi na shod!**

### Mariborčani!

V nedeljo, 18. decembra od 8. zjutraj do 5. popoldne pojdite na volišče in glasujte za napredek Maribora

## 1. škrinjico!

Kdor je za nadaljno zidanje stanovanjskih hiš, da se s tem konečno reši stanovanjsko vprašanje, glasuje v prvo škrinjico!

Kdor je zato, da se najbednejšim njih beda zmanjša, da bo Maribor vestno vršil vse svoje socialne dolžnosti, glasuje v prvo škrinjico.

Kdor je za ureditev naših ulic, trgov, za kanalizacijo, za izvedbo vseh potrebnih zdravstvenih in sploh gospodarskih ustanov, voli v prvi škrinjico!

Kdor je za vzajemno in pravično upoštevanje vseh stanov — voli v prvo škrinjico.

Kdor je zoper povišanje kateregoli davka ali zoper nove davke — voli v prvo škrinjico.

Kdor je za red v Mestni hranilnici — voli v prvo škrinjico.

Kdor je zoper orjunske nasilje, zoper korupcionistično demokrasko stranko, ki je zvezana s socialisti, voli v prvo škrinjico.

Kdor je zoper boljševiške poizkuse socialistov v občini — voli v prvo škrinjico!

Mariborčani! Bodite v veliki večini složni. Brez razlike na stan in narodnost volite v nedeljo za napredek Maribora v

## prvo škrinjico!

### Zadnja navodila za volitve!

1. Pristaši in prijatelji Slovenske ljudske stranke pojdite v nedeljo, dne 18. decembra, takoj zjutraj volit. Volitve se začnejo ob 8. uri zjutraj in se končajo ob 5. uri popoldne.

2. Ko oddate svoj glas, pridite vsi, posebno zaupniki, agitatorji in kandidati v agitacijske pisarne Slov. ljudske stranke.

3. Agitirajte posebno v nedeljo zjutraj v vaši soseščini od volilca do volilca. Povejte vsakomur, da je samo prva škrinjica »ta prava«.

4. Opustite v nedeljo vsak izlet ali zabavo in postavite se v službo za poštno našo stvar in za našo zmago! Pomnite, da se bo ogromna večina Maribora radovala, če bomo zmagali.

5. Javite tajništvu SLS, Koroška cesta 1 takoj, ko to čitate, vse bolne volilce in take, katere je treba z vozom ali spremstvom spraviti na volišče.

6. Naznanite tudi naslove naših volilcev, ki so se preselili iz ene ulice v drugo, ali pa so se izselili iz Maribora. Ta poročila so zelo nujna.

7. Pojasnila glede agitacije in vsega, kar se tiče volilnega gibanja, daje mestno tajništvo SLS, Koroška cesta 1 vsak dan od 8. ure zjutraj pa do 9. ure zvečer. Informacije daje tudi predsednik volilnega odbora SLS, narodni poslanec Fr. Žebot.

8. Ako pozabiš spustiti kroglico v 1. škrinjico, jo smeš nesti še enkrat nazaj in takrat gotovo spusti kroglico v prvo!

9. Mariborčani, vsi na delo za našo zmago! — Volilni odbor SLS.

Volilci! Vzemite legitimacije seboj! Zadnje volitve so pokazale, da pridejo mnogokrat tudi taki volit, ki nimajo volilne pravice. Da se volilne goljufije pre-

prečijo, se bode na voliščih od volilcev zahtevalo, da dokažejo s kako legitimacijo, da so res upravičeni voliti. Za tako legitimacijo velja n. pr.: domovnica, delavske ali poselske knjižice, krstni list, uradniška ali železničarska legitimacija itd. Volilci! Vzemite legitimacije seboj!

### Socialno delo v občini.

#### SOCIALNO DELO MESTNE OBČINE POD ŽUPANOM Dr. LESKOVARJEM.

V mestu je vedno veliko revščine in siromaštva. Dolžnost občine je, da pomaga takim občanom, ki trpijo pomanjkanje, in jih ali popolnoma preskrbi ali pa jim vsaj pride na pomoč s primernimi podporami. Od leta 1921 do 1924, ko so na magistratu bili v večini socialisti in demokrati, se je revežem presneto slabo godilo. Socialist in demokrat nimata srca za siromaka. Bahun in Eržen sicer mnogo govorijo v občinskih sejah, dejansko pa za reveže ne store ničesar. Hujskati res znajo in mase razburjati, a za ubožce skrbeti, to jim je neznano. Ko je bila draginja najhujša in ko so bili siromaki podpore najbolj potrebni, se socialisti in demokrati niso skoraj nič zmenili za stradajoče trpine. Socialisti so delali občinski proračun za leta 1922, 1923 in 1924 in v teh letih so za reveže in siromake presneto male vsote postavili v proračune. Tako je bilo za socialne potrebe v proračunu za leto 1922 komaj 309.684 Din, za leto 1923 pa samo 525.172 Din in za leto 1924 766.058 Din. Kaj je seveda Bahuna ali Grčarja bolelo, če je revež stradal in umiral od glada, saj Grčarju se je ja vedno dobro godilo, če se je dnevno po dvakrat krepčal pri Črnem orlu.

Leta 1924 v decembru pa je postal župan dr. Leskovar in SLS je postala odločujoča stranka na magistratu. In se

je takoj to pokazalo tudi v proračunu pri postavki za socialno skrbstvo. Po vplivu SLS se je za socialne namene postavilo v proračun za l. 1925 Din 1,066.012, za leto 1926 že 1,160.617 Din, za leto 1927 pa že 1,402.270 Din.

Te številke glasno govorijo po vsem Mariboru, da je SLS s svojim županom dr. Leskovarjem v sedanjem občinskem svetu bila prava, socialno čuteča stranka, ki je imela srce in roke vedno odprte za siromake in reveže ter sploh za vse, ki so bili potrebni podpore. Socialni odsek je vodil in mu načeloval občinski svetnik Stabej, član kluba SLS, katere mu se imajo mariborski reveži in siromaki zahvaliti, da občina ni pozabila na nje. Gospod Stabej je tudi kandidat SLS za bodoči občinski svet, v katerem bo z isto vnemo in z istim navdušenjem deloval za reveže, kakor dozdej. Zato pa ga bodo dne 18. decembra tudi vsi pametni Mariborčani zopet volili v obč. svet, da še v bodoče v socialnem odseku pomaga lajšati gorje revežem in brisati solze vsem, ki pomanjkanje trpijo.

Z zavezanimi očmi hodijo te dni po Mariboru socialisti in samostojni demokrati. Zakaj neki! Da ne vidijo novih stanovanjskih hiš, da ne vidijo novourejenih in tlakovanih ulic, da si pri lepo razsvetljenih ulicah ne pokvarijo vida in da se izognejo mestnim avtomobilom, ki vzdržujejo promet. Le, ako z zavezanimi očmi tavajo po ulicah, lahko potem kričijo po shodih in v »Volksstimci« ter »Večerniku« in »Jutru«, da »klerikalci« zadnja tri leta niso prav nič storili za napredek Maribora. Pa še recite, da mariborski rdečkarji in njih bratci samostojni demokrati niso »kunštni«!

Za brezposelne se do leta 1925 v občini ni nič storilo. Ko so v letih 1922 do 1924 vladali socialisti in demokrati na rotovžu, niso imeli za brezposelne niti »ficka«. Priti je moral nov občinski svet, ki se naj peča s tem vprašanjem. Občinski svetnik Stabej, član SLS, je leta 1925 sestavil »Pravilnik za podpiranje brezposelnih v mariborski mestni občini«, ki ga je obč. svet dne 6. oktobra 1925 sprejel. Zdaj je določenih v proračunu za brezposelne 75.000 Din in občinski svet je k tej vsoti dodal še 10.000 dinarjev za brezplačne obede brezposelnih v Ljudski kuhinji. Poleg tega pa je župan dr. Leskovar in SLS gledala pred vsem na to, da občina delavcem priskrbi delo in tako na najizdatnejši način pobije brezposelnost. Ravno letos se je SLS z dr. Leskovarjem na čelu že v septembru posebno trudila, da občinski svet sklene kanalizacijo Meljskega predmestja, kjer bi se nekatera dela vršila lahko tudi po zimi in bi delavci dobili tudi v zimi priliko, da si kaj zaslužijo. Seveda so gg. demokrati in socialisti v občinskem svetu bili mnenja, da to ne gre tako naglo, ampak je treba načrt še preštudirati. Tako se je zgodilo, da se je delo zavleklo in marsikateri delavec je pri tem prišel ob zaslužek. Delavci, spoznajte svoje prijatelje! Demokrati in socialisti vas le farbajo, kadar rabijo vaše glasove. Če ste pa v stiski in vam primanjkuje dela in zaslužka, pa vam dela ne privoščijo ampak ga zavračajo. Zato pa obrnite hrbet Bahunu

in demokratom in volite 18. decembra v prvo škrinjico stranko SLS, ki vam gre vedno na roko.

Bahun bo odpovedal stanovanja tistim, ki so jih dobili letos in lani v novih občinskih hišah. Zadnje sredo je g. Bahun že drugič izjavil v občinski seji, da bodo socialisti, če bodo dobili večino na rotovžu, odpovedali vsem tistim stanovanjem, ki so jih dobili od sedanjega »klerikalnega« občinskega sveta ter bodo naselili v nove mestne hiše same socialiste. Kdor pozna Bahuna in strankarsko zagrizenost socialistov, tisti tudi ve, da bi se to gotovo zgodilo, če socialisti zavladajo na magistratu, ker Bahun pozna le samega sebe in svoje rdečkarje, drugega pa nikogar. Umljivo je, da bodo vsi najemniki v novih občinskih hišah z vso odločnostjo in vztrajnostjo delali pri volitvah proti Bahunovcem, da se ne vgnezdijo na magistratu!

## Demokratsko občinsko gospodarstvo pred — sodiščem!

Kar Maribor stoji, se še ni zgodilo, da bi si upala kaka stranka, ki ga je tako polomila kot demokratska, še postaviti kandidatno listo. Stranka, katere občinsko gospodarstvo je pred sodiščem, se je predrznila, znova zahtevati od Mariborčanov, naj ji še v bodoče zaupajo!



To predrznost je treba javno ožigosati! Mariborski volilci morajo poznati to stranko, ki po pravici zasluži ime bankokratska stranka. Zato pogledjmo malo bolj natančno, kako je demokratska stranka delala z javnim denarjem, ki je pravzaprav last mestne občine, ali za koji denar vsaj mestna občina garantira.

Demokrati so dobili po prevratu od dr. Žerjava našo Mestno hranilnico popolnoma v svoje roke, Mariborski advokat dr. Irgolič je postal prvi gerent Mestne hranilnice in je dal zavodu taka pravila, da tam gospodarijo sami demokrati in so vse druge stranke izključene. Za Mestno hranilnico pa jamči mariborska občina, zato se v hranilnici pravzaprav gospodarji z občinskim denarjem, in je torej občina zelo interesirana na tem, kako se dela v hranilnici. Radi tega je vsak mariborski volilec upravičen izvedeti, kako so dozdej gospodarili demokrati v Mestni hranilnici. Torej mariborski volilci, evo Vam nekaj vzgledov o tem demokratskem gospodarstvu!

Javni denar so basali v svoje žepel! Mestna hranilnica je dala brez sklepa ravnateljstva rudniku Peklenica 5 mili-

ionov posojila brez vsake intabulacije. Vprašali bodete, kako je to bilo mogoče? Seveda je bilo mogoče. Saj je ravnatelj hranilnice, demokrat Vodeb, tih družabnik rudnika Peklenica, demokrat dr. Koderman pa je bilo istočasno načelnik ravnateljstva Mestne hranilnice in pa pravni zastopnik rudnika Peklenica. Vsled tega je tudi umevno, da je gospod Vodeb sam brez sklepa ravnateljstva znižal za rudnik obrestno mero od 12% na 10%.

Ravnatelj Vodeb, ki je prišel v Maribor brez premoženja, si je sezidal letos lepo vilo. Od hipotečnega zavoda Mestne hranilnice je dobil posojilo 150.000 D po 4½%. Ker pa ta zavod sam ni imel denarja, si ga je moral zavod izposoditi, in sicer po 7%, da je lahko ustregel g. demokratu. Da je to izguba za zavod, ve vsak šolarček!

Proti dr. Irgoliču so bili zelo dobrodušni. Dali so mu veliko posojilo. Dve leta mu sploh niso zaračunali nič obresti. Razne cenilne in procesne stroške pa so odpisovali od upravnih stroškov, namesto da bi jih zaračunali svojemu pristašu dr. Irgoliču. Pri vsem tem pa je zavod pri dr. Irgoliču še izgubil še nad 200.000 Din.

Demokrat trgovec Šoštarčič je bil sam podpredsednik upravnega sveta. Po pravilih bi podpredsednik ne smel imeti nikakega posojila. A on si ga je privoščil v milijonih. Vzel je posojilo 2,875.000 D. Kako varno je ta denar pri njem naložen, bo Mestna hranilnica še le čutila. Pa dr. Koderman, dr. Lipold in vsi demokrati, ki so vse to med seboj pripuščali, so govorili, da to delajo za blagor Mestne hranilnice in mestne občine!

Za nekega demokrata so določili pogrebne stroške 30.000 Din. Pa so še to itak velikansko vsoto prekoračili za 6 tisoč dinarjev, in še dali sorodnikom nezavarovano posojilo, ki je ostalo brez porokov in garancije v znesku 25.000 D. To se je zgodilo v času, ko je bila na ženskem učiteljskem velika afera, katere pa danes ne bomo objavljali, saj se je to celo Radiču tako studilo, da je pljuval!

### Samo, da se nešto zaradi!

Demokrati gredo v javno delovanje le zato, da le »nešto« zaradijo, pa tako ali tako! To nam dokazuje tudi slučaj posojila Pušič pri Mestni hranilnici. Dr. Kodermanova pisarna je vložila za nekega neznanega Srba Pušiča prošnjo pri Mestni hranilnici za posojilo. Dr. Koderman kot predsednik ravnateljstva in referent je potem seveda to prošnjo toplo priporočal in ugodno rešil. Posojilo se je dovolilo v znesku 2,500.000, pa se je ta znesek brez vsakega dovoljenja prekoračil in je znašal 2,800.000 Din. To visoko posojilo so sicer vknjižili na neko posestvo v Vitanju, katero se je kupilo za 1,300.000 Din, kjer pa seveda niti do polovice ni kritja. A zakaj se je to posojilo dalo? Zato, da je demokrat in advokat dr. Koderman zaslužil, kot je to zapisano v njegovem pismu z dne 7. septembra 1925, samo za stroške 86.990 Din brez kakih kolekov in pristojbin.

### Samo SLS je nastopila zoper tako gospodarstvo!

Naša stranka je sicer vedno pripravljena sodelovati z vsemi, ki so voljni delati pošteno. In tudi z demokrati je sodelovala, dokler se niso predrznili tako

delati z javnim denarjem. Takoj, ko je izvedela, kaj da demokrati delajo v Mestni hranilnici, je bila ravno ona prva, ki je nastopila zoper tako početje in ko si še nihče ni upal niti ziniti, je ona že zahtevala, da se to demokratsko delo takoj revidira!

Bila je revizija l. 1926 in dognala je, koliko znajo demokrati delati v korist občine in koliko v svojo korist. Revizijsko poročilo je prineslo velike škandale na dan. Takrat je bil veliki župan dr. Pirkmajer, ki je odredil novo revizijo, misleč, da bo njegova revizija našla boljši red v Mestni hranilnici kakor prva. Druga je izpadla za demokrate še slabše, zato pa se o njej ni slišalo ničesar v javnosti. V juliju letošnjega leta se je zopet vršila revizija hranilnice, ki je dognala še večji nered.

Li ne le, da je SLS zahtevala revizijo, kako se je delalo, ampak zahtevala je tudi varstvo, da se bodoče prepreči zloraba. SLS je bila tista, ki je zahtevala, da naj se pravila Mestne hranilnice tako izpremenijo, da bo občinski svet imel nad zavodom popolno oblast. Do izpremembe pravil pa še ni prišlo in to zopet po krivdi demokratov, ki so zastavili vse sile v to, da preprečijo izpremembo pravil, vsled katerih bi se potem morali umakniti iz hranilnice. Zato je nujno, da Mariborčani pri teh volitvah te ljudi postavijo za stalno na razpoložanje, da ne bodo mogli več nasprotovati upravičnim zahtevam mariborskih meščanov.

Razpust upravnega sveta pa se je moral takoj izvršiti. Kakor ne smeš pustiti kozla v zelniku, tako se ni smelo pustiti demokratov dalje pri Mestni hranilnici. Zato se je upravni svet razpustil. Demokrati so sicer storili vse, da bi to preprečili in da ne bi prišlo na dan, kako so gospodarili, toda kljub temu, da so najeli znanega zagrebškega advokata in so skušali potem tudi ministra dr. Spaho napačno podučiti, da je izdal dekret, ki se pa pozneje nikdar ni izvedel, jim njihov načrt ni uspel. Minister je poslal svoje revizorje, da so še oni pregledali delovanje uprave in so mogli potem tudi v Beogradu poročati, da so mariborski demokrati čisti brati najhujših korupcionistov. Minister je zato potrdil, da ostane gerent dr. Ravnik.

Demokratsko gospodarstvo pred sodiščem. Ko je gerent dr. Ravnik dobil vpogled v demokratsko upravo Mestne hranilnice, je videl, da je treba celo stvar izročiti sodišču. Preiskovalno sodišče sedaj še vedno zaslišuje pričë in zbira materijal. Zvitost demokratov je tolika, da skušajo uiti sodbi sodišča.

Sodbi Mariborčanov ne uidejo! Mi Mariborčani jih bomo sodili sami, in sicer v nedeljo, dne 18. decembra 1927, so imamo občinske volitve. Kdor je zoper korupcijo v javni upravi, kdor je za pošteno in modro občinsko gospodarstvo, ta ne bo volil demokratov. Mislimo, da bi bila v danem slučaju največja sramota za Maribor, ako bi ta skupina dobila le enega zastopnika v občinskem svetu.

Socialisti jim hočejo zopet izročiti Mestno hranilnico! Demokrati in socia-

listi so se dogovorili za skupno sodelovanje v občinskem svetu v tem smislu, da bi demokrati volili socialističnega župana, socialisti pa jim puste še nadalje Mestno hranilnico!

Zato zoper to sramotno zvezo demokratov in socialistov! Mariborčani, glasujemo vsi le za pošteno delo SLS v prvo škrinjico!

## Socialistično oškodovanje občine.

Socialisti so občino oškodovali za stotisoče dinarjev. Znano je, da vojaštvo plačuje občini za vse velikanske vojašnice skupaj letno samo 31.000 Din. Na pritisk SLS v občinskem svetu je občina pod socialističnim županom ponovno zahtevala zvišanje te najemnine. Na razne take prošnje za zvišanje najemnine, je občina prejela dne 15. januarja 1924 od divizijske komande v Ljubljani, da naj da najemnino odmeriti po stanovanjskem sodišču. Enak odgovor je dobila tudi ljubljanska občina. Ljubljana je ta predlog z veseljem sprejela in dala najemnino odmeriti ter je od tistega časa naprej dobivala zvišano po stanovanjskem sodišču določeno najemnino. G. Grčar pa je hotel biti seveda pametnejši in ni hotel dati odmeriti najemnine ampak je odgovoril, da občina tega ne stori, ker bi morala plačati razsodnino. Na ta način je občina izgubila pravico, zahtevati zvišano najemnino za nazaj. Socialist Grčar je s tem postopanjem občini zapravil mnoge stotisoče dinarjev, da ne rečemo milijone! Zato pa spadajo socialisti ravno toliko na magistrat kot kozel za vrtnarja! Kjerkoli gospodarijo socialisti, nikjer ni pametnega gospodarstva, nikjer varčevanja, ampak povsod le izgube in zapravljanje občinskega denarja! Zato pa proč s socialisti od občinskega gospodarstva! Mariborčani, volite vsi le v prvo škrinjico.

Socialisti mestu zapravili hišo! Na voglu Gosposke in Slovenske ulice stoji t. z. Tegetthofova rojstna hiša. To hišo je kupila že l. 1907 mestna občina, da bi jo podrla in tam razširila obe ulici. Leta 1916 pa je občina to hišo prodala dr. Franzu, ki ga je pogodbeno obvezala, da mora postaviti dve leti po sklepu miru na prostoru stare hiše veliko novo vogalno hišo. Dr. Franz je po vojni imel kupca za staro Tegetthofovo rojstno hišo in se je obrnil na mestno občino s prošnjo, da bi občina sprejela novega kupca v obvezo, njega pa izpustila iz obveznosti, zidati tam novo trinadstropno hišo. Dne 30. maja 1922 se je pod socialističnim županom Grčarjem občinski svet posvetoval o tej prošnji dr. Franza ter je napravil čisto pravilni sklep, da se dr. Franza le tedaj izpusti iz obveze, ako novi kupec da zadostne garancije, da bode mogel izpolniti dr. Franzove obveznosti. G. župan Grčar pa je nato izdal in podpisal dr. Franzu odlok te-le vsebine: »Z ozirom na sklep občinskega sveta se Vas v slučaju, da pride do sklenitve kupne pogodbe z novimi kupci odveže dolžnosti, ki ste jih prevzeli napram mestni občini s pogodbo z dne

8. maja 1916.« Tako torej! Občinski svet sklene, da bi se dr. Franz izpustil iz obveze, ako prevzamejo novi kupci njegove dolžnosti, g. Grčar pa enostavno izda dekret, da se ga odveže od obveznosti, ako pride do kupne pogodbe. To je velikanska razlika med sklepom obč. sveta in med Grčarevim odlokom. Socialistična površnost je kriva, da občina ni dosegla pri Tegetthofovi rojstni hiši regulacije Gosposke in Slovenske ulice in da se tam že ni postavila nova, trinadstropna stanovanjska hiša! G. Bahun, ki pokrivata pirave barake za ravne delavce in zidate z jezikom stanovanjske hiše v zraku! Vi ste bili takrat, ko je g. Grčar izdal zgoraj navedeni odlok, mestni svetnik in Grčarjeva desna roka, zato je bila vaša dolžnost, gledati na župana Grčarja in njegovo delovanje, da bi ne bil tako skrajno površno izvrševal sklepov obč. sveta. Grčar in Bahun, voditelja socialistov, sta torej zapravila mestu regulacijo dveh ulic in trinadstropno hišo! Tako površnih gospodarjev nikakor ne moremo več rabiti na rotovžu! Zato pa, Mariborčani, ne volite socialistov, ampak volite le v prvo škrinjico.

Socialisti so pomagali pri avtobus-podjetju. G. Eržen piše v »Volksstimci«, da je prinesel idejo za avtobus-podjetje neki Srebotnik iz Dunaja in da so se razgovorov o napravi avtobus-podjetja pri Srebotniku udeleževali sami socialisti. Vsa akcija pa je se baje končno razbila na denarnem vprašanju. To je vse mogoče. Mi pa povemo še več: To kar opisuje g. Eržen, je bila čisto privatna zadeva, s katero občina ni imela nikdar ničesar opraviti. In povemo tudi to, da je nekdo pobiral denar za akcije ter nabral nad 25.000 Din, da je ves ta denar popolnoma izgubil. Če so se posvetovani v razgovorov udeleževali socialisti, kakor piše »Volksstimme« z dne 11. dec., in drugih ni bilo zraven, potem bodo socialisti tudi vedeli povedati, kam je šel zbrani denar. V Mariboru in okolici je mnogo ljudi, ki so pri Srebotnikovem »autobus-podjetju«, pri katerem so »sodelovali« samo socialisti, izgubili velike vsote. Mogoče jim »Volksstimme« pove, kje bi mogli dobiti svoj denar nazaj.

## Socialisti najhujši kapitalisti!

Socialisti, kje je 60.000 dolarjev za »slovensko republiko«? Slovenski delavci v Ameriki so pred 7 leti zbrali nad 60.000 dolarjev in jih poslali svojim socialističnim organizacijam v Slovenijo. Denar je bil namenjen čisto v druge svrhe, kakor pa ga je socialistično vodstvo razdelilo. Delavstvo še danes ne ve, kam je šel ta delavski denar! Socialisti, na dan z računi! Vi, ki ne znate upravljati denarja, ki se vam zaupa, hočete, da vam zaupamo celo mariborsko občino! Nikdar! V nedeljo volimo v 1. škrinjico!

Delavski denar — žro banke! Socialist Kristan je bil letos avgusta v Ameriki. Ko se je vrnil, je prinesel seboj 50.000 dolarjev, to je po našem tri mi-

lijone dinarjev, delavskega denarja. — Ljudje božji, to je že nekaj. Dobil ga je za svojo banko po — 4 odstotke. In sedaj sledi najlepše! Po čem dobivajo pa delavci od tega socialista denar na posodo? **Po 16 odstotkov.** Delavci, ali znate kaj računati! Izračunate si lahko, da je socialistični »proletarec« milijonar Kristan zaslužil pri tem delavskem denarju — 12 odstotkov ali 360.000 Din na leto. To je najhujši kapitalizem! To-rej lastne socialistične banke žro delavski denar! Delavci, ta kapitalizem je najpreje treba streti! Iz vaših žepov vam jemlje denar, ga zbira po strogo kapitalističnem načinu in ga žre, žre, vi pa trpite. **Najhujši udarec boste dali temu socialističnemu kapitalizmu, ako v nedeljo glasujete v prvo škrinjico!**

**Socialist Grčar — za banke!** Ko je bil dr. Gosar poverjenik za socialno skrbstvo v Ljubljani, je odredil, da si morajo banke poslovne prostore in stanovanja za uradnike zidati. Bivši socialistični župan Grčar pa se na to ni oziral. On ni pritiskal na banke v Mariboru, da bi zidale, ampak je pustil, da so banke stare hiše pokupile in preuredile v svoje poslovalnice! Seveda vi, gospod Grčar, kot »proletarec« ste morali gledati na to, da banke ne trpijo, pa če bi vsi delavci stanovali le v barakah! **V Ljubljani so istočasno, ko ste vi županovali v Mariboru, banke zidale, so morale zidati!** Vi seveda tega niste znali ali niste hoteli! Hvala lepa za vašo delavnost v tem oziru! V nedeljo dobite za svoje delo — figo — namesto kroglice.

## Gospodarsko delo SLS za občino.

**Državna realka in mestna občina.** — Po neki pogodbi iz leta 1872 se je mestna občina zavezala, da bode postavila za realko šolske prostore in da bode te prostore tudi vzdrževala, nadalje se je še zavezala, vsako leto oskrbeti in plačati za realko kurjavo, razsvetlavo, snazhenje prostorov, 2 šolska sluge, vse pisarniške potrebščine in vso šolsko opravo šolskih sob ter kupiti knjige za knjižnico in vse druge predmete in instrumente za fizikalni, prirodopisni, kemični in druge kabinete. Vse to je prišlo občini letno na dobrih 120.000 Din. To breme je bilo veliko, ker država občini ni za to zadnja leta nič povrnila. Tudi tukaj so SLS in njen župan dr. Leskovar storili svojo dolžnost in so občini priborili lep uspeh, ker so odločni. Demokrati in socialisti so se bali odločnega nastopa, češ, če ne bomo plačali, nam bodo pa vzeli realko. Pa zmagalo je stališče SLS in uspeh je bil ta, da država zdaj plača občini letno 173.000 Din najemnine za poslopje in da država sama plačuje šolske sluge ter kurjavo in razsvetlavo kakor tudi notranjo opravo in pisarniške potrebščine. Občina mora skrbeti samo za poslopje in za razne učne kabinete, koji stroški pa ne smejo znašati čez 50.000 Din na leto. Tako je SLS s svojim županom samo pri realki občini pridobila letno najmanj 200.000 Din. To je smotreno, gospodarsko delo za občino in tako je delala le SLS in njen župan. Ali zaslužijo potem stranke, kakor so socialisti in demokrati, da se

jih voli v občinski svet, v katerem še dozdej nikdar nič niso storile? Ne in zopet ne! Mariborčani! Zaupajte občino zastopnikom SLS in volite 18. decembra v prvo škrinjico!

**Proti meljskemu predmestju** so bili v občinskem svetu naši socialisti in demokrati. Prebivalcem meljskega predmestja povzroča Počehovski potok oduren smrad, Meljska cesta pa jih mori z groznim prahom. Poleg tega ni celo predmestje kanalizirano. **Župan dr. Leskovar in občinski svetniki SLS so zato že v septembru predložili v občinskem svetu načrte za kanalizacijo meljskega predmestja in za odpravo smradu in prahu ter so stavili tudi predlog, da se za ta dela najme 2.000.000 D posojila.** S tem denarjem bi se napravili po cestah in ulicah novi kanali, Meljska cesta bi se tlakala s kockami, Počehovski potok pa bi se odpeljal v kanale, tako da bi ne širil več neznosnega smradu in ne okuževal več meljskih ulic. **Pa demokrati in socialisti** so bili proti temu, da bi se bilo s tem delom že v jeseni pričelo, češ, treba je preštudirati poprej vso mestno kanalizacijo, dasiravno jim je bilo povedano, da je Melje oddelek zase in nima z drugimi mestnimi kanali nič opraviti. S tem so delo zavlekli in prebivalci meljskega predmestja se naj zahvalijo pri demokratih in pri svojem prijatelju g. Bahunu, da še smejo dalje vohati grd smrad in da smejo še naprej do členkov gaziti po meljskem blatu. Mariborčani v Meljskem predmestju! Izkažite se hvaležne g. županu in nosilcu liste SLS g. dr. Leskovarju, ki se je z vso vztrajnostjo in z navdušenjem zavzel za to, da se Vaše predmestje kanalizira in Meljska cesta s kockami tlaka. Vrzite na dan volitve kroglico v prvo škrinjico, ker le zastopniki SLS se bodo v prihodnjem občinskem svetu potegovali za Vaše predmestje, kakor so se dozdej!

**SLS za Koroško predmestje in IV. okraj.** Koroško predmestje je bilo v prejšnjih letih najbolj zanemarjeno. Ko je na magistratu vladal socialist Grčar s pomočjo samostojnih demokratov, ki so od leta 1922 do 1924 podpirali socialiste v občinskem svetu, se za Koroško predmestje ni zgodilo ničesar. Socialisti niso dali Koroškemu predmestju električne luči, tako da so morali prebivalci hoditi takorekoč z laternami po cestah, ker tudi plinskih latern ni bilo zadosti. Blato je bilo v Koroškem predmestju tako, da si se skoraj v njem potopil. Celo Koroško predmestje in celí IV. okraj sta bila vsled brezbriznosti socialistov in demokratov skoraj brez kanalov. Zato so imeli prebivalci IV. okraja, t. j. Koroškega predmestja pri deževju in nalih navadno polne kleti vode, ki jim je pokvarila v kletih shranjeno blago in napravila stanovanja mokra, vlažna in nezdrava. **Edina stranka v občinskem svetu, ki je z vso silo delala na to, da se odpravijo te pomanjkljivosti IV. okraja, je bila SLS.** G. župan dr. Leskovar je pritiskal od seje do seje, dokler se ni sklenilo, napraviti velikega kanala, ki vodi od Petrovega sela po Koroščevi ulici skozi Ljudski vrt in Vrtno ulico v Dravo. V ta globoki kanal se stekajo kanali iz stranskih ulic, tako da bodo zdaj vse ulice Koroškega predmestja kanalizirane. Ta kanal se ravno zdaj dela

in bo v kratkem gotov. Stal bo okroglo poldrugi milijon dinarjev! Prebivalci IV. okraja! Vi videti veliko delo SLS za izboljšanje Vaših hiš in stanovanj ravno pred seboj. IV. okraj je pa dobil tudi električno razsvetlavo, da ni treba več tavati v egiptovski temi, Nadalje je SLS dosegla krasno regulacijo Vrtno ulice. IV. okraj je pa pridobil tudi s tem, da so se postavile nove občinske hiše v tem okraju, ker s pritokom prebivalstva v ta okraj bodo na boljšem tudi obrtniki in trgovci v Koroškem predmestju. In tudi to je zasluga SLS, ki se je letos v spomladi zavzela zato, da se tudi letos gradijo nove hiše v Smetanovi ulici med tem ko bi jih bili socialisti radi imeli drugod. Tako je ravno SLS v dosedanjem občinskem svetu obračala vso pozornost na povzdigo skrajno zapuščenega Koroškega predmestja. In to bo storila tudi v bodočnosti. SLS ima v svojem programu, da se v Koroškem predmestju postavi moderno dravsko kopališče, da se prodre Smetanova ulica v Strossmajerjevo in da se sploh vse stori za povzdigo tega najbolj zapuščenega okraja. Prebivalci IV. okraja, ki imajo oči in vidijo, kaj je za nje zadnji čas storil župan dr. Leskovar in SLS, in ki znajo misliti ter vedo, kaj namerava ta stranka za nje še storiti v bodočem občinskem svetu, bodo dne 18. decembra vrgli svoje kroglice v prvo škrinjico, v kateri zbira glasove njihova prijateljica SLS.

## NARODNI ŠKANDAL!

Ni še pozabljeno, kdo je bil, ki je organiziral leta 1919 demonstracije v Mariboru za priklopitev našega mesta — Avstriji. Ni še pozabljeno, kdo so oni lažnjivci, ki so hoteli Slovencem naprtiti krivdo takratnega krvavega dneva na Glavnem trgu! Ni pozabljeno, da je to delo načel Slovenec — žalostna mu majka! — Eržen! Ni pozabljeno, da je to gnusno početje zagovarjal slovenski odvetnik dr. Reisman, ki je iz Avstrije poklical priče, ki si sicer — zaradi gotovih vzrokov niso upale v našo državo! Takrat se je zgražal vsak poštenjak, tudi če ni bil ravno narodnjak, nad tem sramotnim delom demokrata in socialist!

V zgodovini Maribora bo črn list, ki bo popisal ta narodni škandal.

Slovenci! Ali naj pa ta dva človeka sedaj dobita svoj popolen vpliv še na magistratu? Ali hočemo njima, ki sta skušala pritisniti najgrši žig zahrbtnega ubojstva Slovencem v Mariboru, dati za nagrado, da ju postavimo na magistrat?

To bi bil nov in hujši narodni škandal!

Zaveden in naroden Slovenec more v nedeljo voliti le v prvo škrinjico!

S tem pokažimo svoje ogorčenje nad podlim obrekovanjem Eržena in Reimana proti Slovencem v Mariboru!

## Socialisti in orjunaši v objemu.

Delavci, rudar Fakin vam govori iz groba! Ker so socialistični voditelji v zvezi z Orjuno, seveda nič ne pišejo o tem, kako je bil rudar Fakin v Trbovljah ustreljen! Ni je večje sramote, ka-

kor ta, da so Orjunaši v Trbovljah na zločinski način umorili socialističnega delavca Fakina. Nepoznani morilci, skriti v črnih srajcah, so ušli sodbi sodnije, nikakor pa ne smejo uiti delavski sodbi! Delavci, rudar Fakin vam govori iz groba: »Priatelji moji, ako hočete, da se vam godi, kot se je godilo meni, ko so me vlačili po cesti, ko so me prislonili na skalo, ko so me ustrelili — ako hočete, da nad vami vlada orjunske revolucije, potem glasujte za Eržena, ki ga ni bilo sram zvezati se z demokratsko stranko za občinske volitve! Delavci, maščujte me! Maščujte nedolžno prelito mojo kri! Maščujte jo na ta način, da vržete iz svoje sredine vse kapitalistične in orjunske zaupnike, kot so Eržen, Grčar, prof. Fava, Bahun in cela vrsta drugih. Maščujte me in ne volite teh »lažisocialistov«, ki so pozabili na mojo kri in se vežejo s stranko, v kateri se skrivajo orjunaši, ki imajo krvave roke od moje krvi! — Delavci, volite proti Erženu, volite proti Orjuni! Volite kogarkoli, samo teh dveh ne! Maščujte me!« — Delavci, poslušajte ta glas vašega sotrpina iz hladnega groba! In če greste v nedeljo volit, volite v prvo škrinjico!

**Napad Orjuna na Schönherrjevo godbo.** Bilo je neke nedelje zvečer. S Pragerskega so se vračali Orjunaši — totalno pijani. V vlaku je bila Schönherrjeva godba. Že na Pragerskem so padali strelji ob vlaku. Videti je bilo že naprej, da ne bo dobro končalo. Ko je prišel vlak v Maribor, pa so se spoprijeli. Orjunaši so napadli Schönherrjeve godbenike, jim polomili inštrumente in zrahljali kosti socialistom. Ta napad je tudi ostal do danes še nekaznovan. V zahvalo za ta napad na svojo godbo so se socialisti zvezali z — orjunske demokratske stranko. **Reisman in Eržen sta ona dva, ki sta to zvezo skupaj spravila.** Neki delavec, ki je pri zadnji občinski seji videl zaupne pogovore med Erženom in dr. Reismanom, je pozneje na ulic pljunil in zaklel: »Pa so ti vraži res zvezani!« Kakor izvemo, bo Schönherrjeva godba na Erženovo zahtevo na dan volitev igrala po ulicah samo orjunaško himno! Delavci, ali bodete res tudi vi za Erženom šli v Orjuno? Vašo godbo bodo lahko kar doma razbili, ne bo treba na vlaku ali na ulici!

**So že skupaj — Bahun in demokratski orjunaši!** Orjuna je v Ljubljani in po Kranjskem neusmiljeno trpinčila uboge delavce. Stiskala jim je prste s kleščami, pretepala jih je, da, celo morila jih je. **Socialista Fakina v Trbovljah je kratkomalo ustrelila.** Mariborski socialistični godbi, ki jo vodi Schönherr, je polomila inštrumente, godbenike pa pretepla. Zato delavci demokrate in Orjuno iz dna srca sovražijo. **Vkljub vsemu temu pa so se socialistični voditelji za občinske volitve zvezali z demokratskimi orjunaši.** Socialisti hočejo po svojih listih to zvezo pred volitvami zatajiti, ker vedo, da pošteni socialistični delavci demokratskih orjunašev ne marajo. Pa je ne bodo utajili! Imamo v našem uredništvu za to zvezo zopet nov dokaz. Evo ga! Karlo Josip, sedlarski pomočnik v Mariboru, Tkalska ulica 9, nam je te dni poslal pismo, koncem katerega se podpiše tako-le: »Socialist-

orjunaš Karlo Josip«. Pismo je v originalu vsakomur na razpolago v našem uredništvu. To pismo nam neizpodbitno dokazuje, da so naši socialdemokrati svoje ljudi že res popolnoma pripravili za zvezo z demokrati — orjunaši ter zasužnili svoje delavce Orjuni in demokratskemu kapitalizmu. Vrgli so med svoje socialiste geslo: **Kdor je socialist, je tudi orjunaš.** Slučaj Karlo Josip nam to natančno kaže. Dosedaj so mariborski delavci, ki so volili socialistično, mislili, da s tem nastopajo zoper osovraženo Orjuno in zoper kapitalistične demokratske močotce! Zdaj pa vidijo, da so nasledili. Dozdaj še nihče ni tako grdo potegnil mariborskega delavca kot Eržen, ki je rojen v liberalnem kraju in je prišel v Maribor zato, da mariborske socialiste pripreže demokratski polomljeni frakariji. Zato pa: »**Socialisti, rdeče sraje dol! Črne srajce pa gor!**« To je polvelje — Eržena!



**Zmešani so demokrati in socialisti.** Komaj dve številki »Mariborčana« sta šele izšle, a našli ste demokratom in socialistom že toliko dokazanih grehov, da so obojni postali čisto zmešani. Demokratski »Večernik« brani socialista Grčarja, najboljši dokaz, da je zveza med demokrati in socialisti že gotova. »Večerniku« sploh ni prav, da ima SLS že izdelan program za delo v prihodnjem občinskem svetu. Seveda demokrati in socialisti še danes nimajo komunalnega programa, zato ga tudi objaviti ne morejo. SLS je svoj program že pred tremi leti izdelala in ga prinesla v Narodni blok, zdaj pa ga je za prihodnja tri leta zopet izpopolnila. Ta ko je SLS danes edina stranka, ki ima za delo v občinskem svetu program in ki je svoj jasen program tudi upala objaviti, ne da bi se bala kritike. Demokrati, objavite še vi svojega, da vas bomo spoznali.

## Socialisti proti delavstvu.

**Socialisti zoper — delavce!** Socialisti se proglašajo za zastopnike delavcev! Pa ravno oni so, ki zahrbtno najbolj delajo zoper delavce-tovariše! — Povejte: Kdo je oblatil delavce, ki niso socialisti, ampak Bernotovci? Kdo jim dosledno piše, da so drekalisti in ne dekalisti? Kdo je izdal v Mežiški dolini letak, na podlagi katerega so se začele hišne preiskave v delavskih družinah? Bili so socialisti! Kdo je v obratih zaupnik kapitalistične družbe? Socialist! V

resnici zaslužijo ime: **polica j patrijoti!** Delavci, zoper te svoje ovaduhe in tajne policaje glasujte v nedeljo vsi v prvo škrinjico, za pošteno delo in skrb za delavca!

**Bolniška blagajna in socialni demokrati.** Vsak delavec in delodajalec v Mariboru stisne pest, če sliši ime »bolniška blagajna« ali »Urad za zavarovanje delavcev«. Delavec plačuje, podjetnik plačuje, a ubogi delavec kadar potrebuje pomoči, je ne dobi! Na stotine je pritožb proti bolniški blagajni in njenemu poslovanju! Na milijone so že vplačali delavci in obrtniki, a kam je šel denar? Večina vplačanega denarja se uporabi za uradnike pri bolniški blagajni in za velike palače v Zagrebu in v Ljubljani. V nekdanji bolniški blagajni v Mariboru je bilo samo par uradnikov, pa je bolniška blagajna dobro funkcionirala, a sedaj jih sedi tam okoli 30. Delavec je bil zadovoljen. Ali danes kolne vsak delavec, ki ga zadene nesreča, da potrebuje zdravniške ali denarne pomoči od bolniške blagajne! Kdo pa tako sijajno vodi to ustanovo? Sami socialni demokrati! Socialistični poslanec Petijan in njegova rdeča družba komandirajo v bolniški blagajni! Radi tega pa je tudi tak red tam, da se Bogu usmili! Delavci in obrtniki! Ali hočete, da se tak red, kot je v bolniški blagajni, zanese tudi na magistrat! Ne! Proč s socialnimi demokrati od magistrata! Proč z rdečimi petelini od bolniške blagajne!

## Kje je laž in resnica!

**Bahun proti Melju.** Bahun stanuje nekje v Melju, pa vkljub temu se ne briga za Melje. Pred tedni je SLS s svojim županom dr. Leskovarjem v občinskem svetu pritiskala na to, da se nujno sklene tlakovati in kanalizirati Meljsko predmestje. Takrat so socialisti z demokrati vred glasovali za to, da se zadeva odloži, da se še torej ne začne z delom. Zadnje sredo, dne 7. decembra je SLS zopet urgirala v obč. seji, da se dovoli za kanalizacijo in tlakanje v Melju 2 milijona dinarjev kredita. **Pa Bahun in drugi socialisti niso hoteli glasovati za kritje tega kredita.** Če pa ni kritja, potem ni posojila, in če ni denarja, tudi ni kanalizacije! Tako je torej Bahun zopet pokazal, da mu za Melje ni nič, da prebivalcem Melja še nadalje privoščni nesnago in smrad, ki se bosta zdaj vsled vztrajnega pritiska SLS proti volji Bahuna vendarle odpravila. Meljčani! Spustite pri volitvah kroglico v prvo škrinjico, za Bahunovo socialistično škatljo pa se ne brigajte, kakor se tudi Bahun ni brigal za vas!

**No, ta je pa debela!** Socialisti niso v treh letih postavili nobenega stanovanja. To drži. Zdaj bi pa svojo lenobo radi oprali z lažmi. V »Volkstimci« z dne 8. decembra zato lažejo, da so leta 1924 na Slomškovem trgu napravili iz trgovske hiše stanovanjsko. G. Bahun, ta pač ne bo držala! Usojami si Vas vprašati, g. Bahun, katero hišo ste pa prezidali? Ali mogoče mislite na Kiffmannovo? — **Bodi Vam povedano, da te hiše Vi in Vaši socialisti nikdar niste prezidavali v stanovanjsko hišo.** Kdor kaj drugega trdi, laže ali govori neresnico. Gospod Bahun, zapomnite si to!

Še ena debela! Socialisti širijo laž, da so oni sklenili za občino pogodbo z elektrarno Fala. Tudi to ni res. Pogodba s Falo je bila sklenjena že leta 1917, ko se Bahunu še niti sanjalo ni, da bo kdaj hujskal po mariborskih ulicah. Tako je in nič drugače. Socialistične laži imajo zelo kratke noge!

**Edini spomin na socialiste** in njihovo triletno vlado na magistratu so tri zasteničene in ušive barake v Danjkovi ulici. Te so Bahun in njegovi prijatelji zapustili revnim delavcem. In zdaj zahtevajo socialisti, da naj se še naprej stavijo taka, poštenega človeka res ne vredna stanovanja. Vsak pameten volilec bo 18. decembra odgovoril socialističnim demagogom s tem, da bo vrgel svojo kroglico v prvo škrinjico.

**Socialisti lažejo** v zadnji »Volksstimci«, da so oni uredili finance v občini! Ta je pa debela. Priznamo, da so socialisti, ko so bili na magistratu, res urejevali finance, pa ne mestne, ampak svoje. Socialist Kohlbesen je bil takrat finančni referent v občinskem svetu, a obenem je bil tudi mešetar in si je dal izplačati od socialističn. župana Grčarja iz občinske blagajne okroglo 20.000 mešetarine. Ko se je to izvedelo, je moral seveda izginiti iz občinskega sveta in pobrati šila in kopita. Tako je socialist Grčar uredil finance socialistu Kohlbesnu. Pa g. Kohlbesen je to uslugo takoj vrnil g. Grčarju. Kot finančni referent je predlagal za občinske uradnike povišanje plač, in je kratkomalo med imena uradnikov vtihotapil tudi ime socialističnega župana Grčarja ter mu na ta način, ne da bi bil občinskemu svetu županovo ime prebral, povišal župansko plačo. Tako je torej socialist Kohlbesen uredil finance socialistu Grčarju z občinskim denarjem! Ali naj še povemo, kako si je uredil pod županom Grčarjem svoje finance vodja socialističnega kluba v občinskem svetu, g. Alojzij Slanovec? Ali mogoče zanima Mariborčane še bolj izvedeti, da je g. Bahun s celim socialističnim klubom pod socialistom Grčarjem glasoval za to, da se je dalo takratnemu podžupanu socialistu Druzoviču 20.000 K plače, dasiravno še v Mariboru noben podžupan ne pred in ne po Druzoviču nikdar ni dobival nobene plače. Mariborčani! Zdaj pa vidite, kako znajo socialisti urejevati finance sebi in svojim sodrugom, za občinske finance pa seveda še nikdar niso nič storili.

## Kako je delal socialist Grčar?

Kako je delal bivši socialdemokratski župan Grčar za rešitev stanovanjske krize. Za županovanje Grčarjevega je bila že ministrska odredba, da morajo banke in pa večja industrijska podjetja zidati za svoje nameščence lastne stanovanjske hiše. Tedaj so dobili tudi faktično od magistrata vsi bančni zavodi ukaz, da v najkrajšem času zgrade te stanovanjske hiše. Temu pozivu se je prva odzvala tukajšnja podružnica Prve hrvatske štedionice ter zgradila za svoje uradništvo stanovanjsko hišo. Ostale — razen Zadružne gospodarske banke — pa so sklenile, da skupno zgrade

veliko in lepo stanovanjsko hišo s 26 stanovanji. Tozadevni predlog se je predložil tedanjemu županu Grčarju. Načrti so bili že napravljeni in tudi stavbišče je bilo že določeno. Toda župan Grčar si je vtepel v glavo, da morajo zgraditi dve stanovanji več. S tem bi se seveda prevrnili naši načrti. In začel se je boj med bankami in pa županom Grčarjem — radi dveh stanovanj. Posledica tega je bila, da banke sploh niso zidale in da je mariborsko mesto prišlo po zaslugi socialističnega župana Grčarja ob prvo večjo stanovanjsko hišo, ki bi se tedaj zgradila v Mariboru. Če pa danes pogledamo delovanje Grčarjevega naslednika župana dr. Leskovarja, vidimo pač veliko razliko. — Grčar je imel tedaj na razpolago drakonične naredbe ministrstva, s katerimi so bili velekapitalisti prisiljeni zidati, dočim jih današnji župan nima. Vendar je »delavski« zastopnik in župan Grčar vedno in povsod naešl pretvezo, da je obvaroval velekapitaliste prevelikih stroškov. Zatorej prav toplo priporočamo delavstvu, naj voli Grčarjevo stranko, da jim bo podrla še one hiše, ki jih je zgradil občinski svet pod županstvom g. dr. Leskovarja. Zatorej, volilci, v nedeljo vsi kroglice v prvo škrinjico!

Socialist Grčar je kriv, da se še ni mogel obravnavati proračun mestne občine za leto 1928, tako je župan dr. Leskovar že ponovno ugotovil na občinskih sejah. In sicer zakaj? Zato ker socialist in sedaj tudi šolski upravitelj Viktor Grčar vključ v ponovnim opominom ni pravočasno predložil za IV. deško šolo krajevnemu šolskemu odboru podatkov, ki jih je ta rabil za sestavo šolskega proračuna, in mestna občina je morala zato čakati tako dolgo, da se je zljubilo »komodnemu« g. Grčarju vposlati potrebne podatke. Na zadnji seji občinskega sveta sta hotela Bahun in Eržen oprati »zamorca« Grčarja, češ, da je svoje podatke pravočasno predložil in da bi se bil proračun mestne občine tudi brez podatkov g. Grčarja lahko sestavil. Ker hočemo, da volilci to počasnost županskega kandidata Grčarja v resnici v pravi luči spoznajo, smo se za stvar zanimali in dobili sledeče pojasnilo, ki ga tukaj doslovno objavimo: Proračun krajevnih šolskih odborov je sestavni del občinskega proračuna. Po razpisu sreskega poglavarja za Maribor levi breg P. br. 1010-1 od 12. 8. t. l., je treba proračune krajevnih šolskih odborov predložiti občinam pravočasno, da občine vedo, katere zneske bodo morale prispevati h kritju šolskega proračuna. Dokler občina nima proračuna krajevnega šolskega odbora, ne more skleniti svojega, ker gre za razmeroma prav izdatne vsote (tu v Mariboru za 1 milijon dinarjev). Krajevni šolski odbor naslanja svoj proračun na podrobne prijave šolskih upraviteljev, ker imajo ti navadno še posebne želje in prošnje. Jasno je, da se z ozirom na gmotno stran ne more ustreči vsem željam upraviteljev, jasno pa je tudi, da mora imeti krajevni šolski odbor zahteve vseh pripadajočih mu šol, preden lahko sklene svoj proračun. V slučaju g. Grčarja je bila stvar taka-le: Mestni magistrat mariborski je zahteval dne 20. 6. t. l. pod št. 16208, naj predloži krajevni šolski odbor pro-

račun do 15. 8. t. l. Dobil je odgovor, da med počitnicami ni vseh upraviteljev tu in da bo moral počakati do začetka novega šolskega leta. Dne 16. avgusta t. l. je potem poslal krajevni šolski odbor okrožnico vsem šolam z pozivom, naj predlože svoje proračune do dne 31. avgusta t. l. Proračuni so prihajali, a onega, ki ga je imel podati g. Grčar, ni bilo. Dobil je prvo urgenco dne 13. septembra t. l., drugo pa dne 9. oktobra t. l. Dne 13. oktobra je poslal mestni magistrat krajevnemu šolskemu odboru pod št. 16208 ad ponovno poziv, naj predloži svoj proračun. Dne 15. oktobra t. l. je vendar dospel tudi proračun g. Grčarja v pisarno krajevnega šolskega odbora, to ej bilo v soboto, v ponedeljek, dne 17. oktobra t. l. se je spis parafiral, potem pa je izdelala pisarna skupni šolski proračun. Ker je bila že nastavljena dotični teden seja kuratorija »Vesna« in šolskega odbora obrtno-naadljevalne šole, se je določil za sejo krajevnega šolskega odbora 26. oktober t. l. — Gospod Grčar, zdaj pa povejte brez vsakega izbegovanja, ali je tako ali ne? Če se želite, se gornji podatki še lahko uradno ugotovijo, pa menda ja ne bodete hoteli utajiti gornjih resničnih dejstev! Pribijemo še torej enkrat: **G. Grčar je kriv, da se je proračun mestne občine zakasnil, ker je krajevni šolski odbor moral nad dva meseca čakati na njegove podatke.** Moža, ki je tako »komod«, da ne izvrši pravočasno od poklica naloženih mu dolžnosti, Mariborčani ne moremo rabiti za župana, pa tudi za občinskega svetnika ne. Zato pa proč s socialisti iz magistrata, kjer so nam samo v škodo!

## Obrtniki za prvo škrinjico!

Posebna obrtniška lista v Mariboru ni potrebna. Ošlak Josip je vodja socialistične Ljudske tiskarne in kandidat na socialdemokratski listi, torej pristen socialdemokrat Bahunovega kova. Čevljarski mojster Krajcer pa je bil že pod Grčarjem socialistični občinski svetnik, je organiziran socialist, kakor je sam izjavil. In ta dva socialista, Ošlak in Krajcer, sta sklicala v Gambrinovo dvorano zborovanje obrtnikov, kjer se je potem začelo s sestavljanjem posebne obrtniške liste. Da nasipljeta mariborskim obrtnikom peska v oči in jih zmešata, češ, to je stanovska lista, sta napravila za nosilca liste poštenjaka, krojaškega mojstra Dolčeka in sta vzela na listo tudi še nekaj drugih obrtnikov, pristašev SLS. Pravi namen socialistov s to kandidatno listo pa je, da odtrgajo nekaj volilcev od SLS in da tako oslabijo naše vrste. Obrtniki! Ta lista je čisto nepotrebna. SLS ima na svoji listi celo vrsto obrtnikov, ki bodo v zvezi z drugimi občinskimi svetniki SLS odločno zastopali vaše koristi, kakor je SLS v občinskem svetu to že dozdej vedno storila. Obrtniki! Ako vam bodo socialisti sestavljali liste in postavljali kandidate, potem bodete dobili po večini kozle za vrtnarje. Če dobijo v občinskem svetu socialisti večino, potem pošteno in solidno obrtniki ne bodete dobili več dela pri občini. Socialisti so že od leta 1921 do 1924, ko so imeli večino v ob-

činskem svetu, oddajali vsa občinska dela le takim obrtnikom in podjetnikom, ki so bili »stramm rot«, drugi niso zasluzili ničesar. In tako bo tudi v bodočnosti. In naložili vam bodo davkov, da boste težko dihal pod davčnimi bremenami, dokler ne boste končno propadli. Zato obrnite še pravočasno hrbet socialističnim zapeljivcem Krajerju in Ošlaku in volite vsi kakor en mož SLS v **prvo škrinjico**. Da vidite, kaj je SLS že v sedanjem občinskem svetu storila za vas obrtnike, preštudirajte sledeče številke. Pod županom dr. Leskovarjem, ki je vzet iz vrst stranke SLS, so zasluzili mariborski obrtniki in podjetniki od občine te-le vsote:

Gradbena, betonska in kamnoseška dela	11,186.261.92
Ključavničarska dela	500.706.40
Steklarska dela	296.077.38
Tesarska dela	430.574.30
Mizarska dela	1,776.017.—
Pečarska dela	570.420.26
Kleparska dela	519.911.37
Pleskarska dela	403.807.—
Slikarska dela	363.190.33
Tapetniška dela	170.176.33
Dimnikarska dela	30.640.—
Asfaltna dela	635.018.33
Kovaška dela	78.500.35
Elektrotehnična dela	314.875.—
Dobava materijala	2,550.885.95
Mestni delavci	4,613.426.64
Vozniki	1,066.920.—

Dela, izvršena z brezposelnimi 24.535.—  
Razna dela in dobave: nad 2,000.000.—  
Vsega skupaj so zasluzili domači obrtniki in podjetniki pod županom dr. Leskovarjem 27,531.843 dinarjev. Te številke glasno kličejo vsem obrtnikom in podjetnikom, da 18. decembra volijo v **prvo škrinjico** listo SLS, koje nosilec je župan dr. Leskovar.

**Gospod Lipovšek ni za občinskega svetnika!** Na posebni obrtni listi kandidirata Krajer in Ošlak tudi gostilničarja Lipovškega. Res, čudimo se, da ta dva socialisti za »obrnike« nista našla boljšega kandidata. Gospod Lipovšek je v svojem življenju že bil menda pri vseh strankah. Ko je služil še ljubljanskemu Mahru, je piskal bolj na nemško struno, pozneje je stopil med skrahirane samostojneže, na to je častil Hrvata Radiča in zdaj se je približal socialistom. Pa to še ne bi bilo tako hudo. Hujše za njega je to, da se on na gospodarstvo prav slabo razume. **Pri »Panoniji« so jo »zafurali« tako strašno, da je zdaj posestvo gospoda Lipovškega pod prisilno upravo.** G. Lipovšek morajo torej na njegovem posestvu gospodariti drugi, ker g. Lipovšek sam preveč slabo gospodaril Mariborski obrtniki! Ali boste res volili g. Lipovškega kot svojega zastopnika v občinski svet, kjer bi gospod Lipovšek naj gospodaril z občinskim premoženjem, ko pa še s svojim premoženjem gospodariti ne zna, tako, da ga je sodišče moralo dati pod prisilno upravo! **Obrtniki!** Sekvestirani g. Lipovšek pač ni primeren kandidat za občinski svet! Kdor jo je polomil na svojem posestvu, jo bo polomil tudi na magistratu. In lepo bi pač ne bilo, da bi jo na magistratu polomil ravno obč. svetnik, ki so ga volili solidni obrtniki. **Obrtniki!** Take sramote si pač ne boste nakopali na glavo! Zato pa se trdno okle-

nite Slovenske ljudske stranke in vrzite svoje kroglice v **prvo škrinjico**, kajti možje, ki so pod prisilno upravo, ne zasluzijo vašega zaupanja.

**Grčar proti obrtnikom!** Bivši župan Grčar je socialist in včasih tudi učitelj. Grčar poučuje proti posebni plači tudi na obrtno-nadaljevalni šoli. Lansko leto je Grčar začel rovariti na obrtno-nadaljevalni šoli ter je odgovarjal drugim učiteljem, da naj ne poučujejo, ako se jim ne izboljšajo plače. Povzročil je takorekoč stavko učiteljev na obrtno-nadaljevalni šoli in posledica je bila, da se je šola zakasnila za celi mesec. Gosp. Grčar! Ali je bilo tako? Obrtniki! Že iz tega razvidite, da socialisti niso vaši prijatelji. Grčarju je le za denar, ni mu pa nič za povzdigo obrtništva in nič za obrtno šolo. Grčar organizira celo stavko učiteljstva na obrtno-nadaljevalni šoli. Socialisti so vsi in povsod enaki! Socialist, čevljarski mojster Kreutzer iz Koroškega predmestja in socialist Ošlak sta za volitve spravila skupaj posebno »obrnico« kandidatno listo, kjer sta na prvo mesto postavila poštenjaka, da bi z njim preslepila druge. Drugokrat pa bodeta ista dva socialisti Ošlak in Kreutzer organizirala štrajk vaših pomočnikov ter bodeta delala proti vam. Zato pa, obrtniki, proč od socialistov in proč od vsake organizacije, kjer imajo socialisti svoje prste vmes. Volite vsi kot en mož v **prvo škrinjico!**

## Bahunov Wiener system - odiranje najrevnejših

Bahun pri vsaki priliki povdarja, da bodo socialisti v Mariboru vpeljali — Wiener system, ako pridejo na magistrat. To se pravi: Socialisti hočejo vpeljati v občini tako gospodarstvo, kakor ga imajo socialni demokrati na Dunaju. Dunajska občina je namreč popolnoma rdeča, tam gospodarijo socialisti, kakor se jim zljubi. Mariborčani bodo gotovo radovedni, v čem obstoji Wiener system in kakšno je gospodarstvo socialistov na Dunaju, zato hočemo navesti tukaj nekaj vzgledov za Bahunov Wiener system.

### a) Stanovanjske najemnine za delavce so grozne.

Na Dunaju so socialisti sklenili, da se ravna visokost najemnine za stanovanja po tem, kako visoki so vzdrževalni stroški za stanovanje. Čim več stanejo popravila za stanovanje, tem več je treba plačati najemnine. Zato se plačuje za stanovanja v starih, razklopotanih in razdrtih hišah, kjer stanujejo reveži in delavci, 6000 do 8000 kratna predvojna najemnina, medtem ko plačujejo bogataši v novih, močnih hišah komaj 1000kratno predvojno najemnino, ker v takih hišah ni nič ali prav malo popravil. Dunajski socialisti so torej s svojim določilom stanarine zadeli najrevnejše, medtem ko so bogataši z njimi čisto zadovoljni. **Delavci in nepremožni sloji! Tu imate socialiste v pravi luči! Tu vidite, kaj vam bo prinesel Bahunov Wiener system!**

### b) Dunajski socialisti odirajo najemnike.

Dunajska socialistična občina je postavila zadnja leta velike stanovanjske

kasarne, ki so pa tako slabo zidane, da se že zdaj podirajo. In v teh kasarnah morajo plačevati stranke že zdaj **3000 do 4000 kratno predvojno najemnino.**

V vsaki taki kasarni je nastavljen po en rdeč zaupnik kot hišnik ali oskrbnik. Ta oskrbnik pride vsakega prvega v mesecu in pobere od strank predpisano 3000 do 4000 kratno predvojno najemnino. Razven te najemnine pa še ta rdeči oskrbnik pobere od vseh strank: a) naročnino za »Arbeiterzeitung« in za list »Die Unzufriedenen«, b) prispevek za »Republikanischer Schutzbund«, za »Naturfreunde«, »Kinderfreunde« in za vse druge socialistične organizacije. — Kdor teh reči ne plača, njemu se stanovanje odpove. Najemniki v teh kasarnah morajo dne 1. maja in 12. novembra, ko socialisti demonstrirajo po mestu, za drag denar okrasiti okna stanovanj ter morajo plačati tudi rdeče zastave, ki vihrajajo na teh kasarnah.

Rdeči zaupnik komandira nadalje najemnike k rdečim demonstracijam, kadar socialistični voditelji peljejo delavske mase v smrt, kakor zadnje poletje. Seveda, voditelji se poskrijejo kakor zajci, ko ovohajo smodnik, nedolžni nahujskani delavci pa krvavijo!

Rdeči zaupnik natančno opazuje najemnike in njihovo življenje, vzgojo otrok itd. Gorje najemniku, če čita časopis, ki ni socialističen, ali če pošilja otroke v cerkev itd. Brez usmiljenja ga vržejo na cesto. **Delavci! Tako delajo rdečkarji na Dunaju, kjer vladajo neomejeno, tako terorizirajo revne ljudi, tako jih izzemajo in odirajo pri najemninah. In ta oderuški sistem hoče Bahun spraviti v Maribor! No, Hvala lepa!**

### c) Odiranje obrtnikov

na Dunaju je še pa hujše. Socialisti so napravili v novih stanovanjskih kasarnah tudi delavnice za obrtnike in lokale za trgovine. Kdor hoče dobiti v teh hišah delavnico, mora plačati kot »Baukostenbeitrag« k stavbenim stroškom od vsakega kvadratnega metra površine 150 šilingov ali 1200 Din, za prodajalno pa je treba plačati od kvadratnega metra 250 šilingov ali 2000 Din Bau-kostenbeitrag. Tako stane že samo Baukostenbeitrag za malo delavnico, ki je 6 m dolga in 5 m široka, nič manj kakor 4500 šilingov ali po našem 36.000 Din, za enako prodajalno pa 7500 šilingov ali po našem 60.000 Din. Poleg tega Baukostenbeitraga je seveda treba plačati še mesečno najemnino, upravne stroške, vzdrževalnino itd. Samo za Baukostenbeitrag so dunajski rdečkarji izprešali iz obrtnikov glasom obračuna za l. 1925 velikansko vsoto 25 milijonov dinarjev.

**Obrtniki!** Zdaj pa vidite, kaj vam bodo prinesli socialisti z Ošlakom in Kreutzerjem, ki sta organizirala samostojno obrtno listo! Socialistični Wiener system nas bo odrl do kosti! Ali hočete v nedeljo res podpreti socialistične oderuhe, ki delavcu in obrtniku pijejo kri? **Pamet! Obrtniki, pamet!**

### č) Izmozgavanje brezstanovanjcev!

Brezstanovanjcev na socialističnem Dunaju kar mrgoli po ulicah, kjer se zadržujejo tudi ponoči. Mesto je za največje siromake postavilo t. z. Obdachlosenasye. V teh mestnih azilih pa tem

revežem potegnejo takorekoč kožo z glave. Za eno posteljo v »Massenquartier-ju« in za eno kljuko, na katero si čez noč obesi obleko, plača siromašni deložiranec 1.12 šilinga ali 9 dinarjev. Mesečno mu pride to stanovanje na ca 280 Din, to je toliko, kakor morajo plačati bogataši za svoja stanovanja v modernih palačah na Ringstrasse! Tak je torej Wienersystem za deložirance! — Povsod oderuštvo in nič druga kot oderuštvo! In ta oderuški sistem bi si Mariborčani naj v nedeljo izglasovali in ga pripeljali v Maribor? Ne potrebujemo ne Bahuna pa tudi ne Wienersystem-a! Volilci! V nedeljo v boj proti socialistom in njihovem Wienersystem-u!

## Za pouk in zabavo.

**Naš pozdrav ta teden!** Mariborčani so vpeljali za teden do 18. decembra nov pozdrav, ki se glasi: »Prva je naša« — odgovor: »Samo prva!«

**Demokrati zoper delavstvo.** Ne bo treba dokazovati, kako so demokrati ovadili celo vrsto železničarjev kot protidržavne. Demokrati so bili, ki so delali na to, naj gredo naše železniške delavnice iz Maribora, češ, tu so sami Nemci in nemškutarji — nezanesljivi elementi! Demokrati so bili, ki so in še zdaj po svojih zaupnikih preganjajo delavce, jih brez potrebe reducirajo. Demokrati so predložili zahtevo redukcije plač in osobja! Demokrati so naložili ročni davek! Demokrati so sploh najzagrizenejši zastopniki kapitalizma, zato pa naj — mariborski delavec voli v zahvalo za vse to — njihovega zaupnika Eržena? Nikdar! Volil bo v 1. škrinjico!

**Kako so demokrati naenkrat pridni!** Pred kakim mescem še demokrati niso bili nič vneti za kanalizacijo Melja in tlakanja Meljske ceste. Takrat so s socialisti vred v občinski seji glasovali za to, da se to delo odloži! Zdaj so si pa premislili, in so zadnje sredo že glasovali za kanalizacijo in kredit za tlakanje. Seveda, zdaj smo tik pred volitvami in prebivalci Melja imajo tudi glasove. In ti glasovi demokratom dišijo! Zato so zdaj naenkrat navdušeni zagovorniki Melja! Nas veseli to spreobrnjenje starih grešnikov. Pa vkljub spreobrnjenju mora biti pokora. In pokora bo obstajala v tem, da bodo demokrati v nedeljo, 18. decembra zastoj iskali v svoji škrinjici kroglice meljskih volilcev. — Meljsko predmestje bo glasovalo v prvo škrinjico, ker se je SLS edina gorko zavzela za Melje.

**Invalidi se zahvaljujejo!** Te dni je prišla deputacija invalidov k predsedniku volilnega odbora SLS, poslancu Žebotu in se je zahvalila za lepe podpore, katere so dobile družine ubogih invalidov na posredovanje naših poslancev od ministra dr. Gosarja. Invalid brez nože je izjavil: »Sedaj vidimo, da imamo edino pri Slov. ljudski stranki pričakovati pomoči in zboljšanja svojega položaja. V zahvalo za vse, kar ste storili za uboge invalide, bomo invalidi volili SLS. Vse naše kroglice dobi prva škrinjica! Od socialistov nimamo kaj pričakovati.«

**Esdeesarji užaljeni.** V nedeljskem »Večerniku« pišejo demokrati, da »SDS pri sedanjih volitvah ni mogla obnavljati kakšnih kombinacij s Slovensko ljudsko stranko«. To je popolnoma res, ker SLS zapuščenih demokratov nikdar ni iskala za kako kombinacijo. Ali ni tako, cenjeni vitezi?!

**Esdeesarska nevesta je še za imeti!** V nedeljskem »Večerniku« pišejo mariborski demokrati, da se še niso odločili, na katero stran bi se nagnili v prihodnjem občinskem svetu. Socialisti se jih na zunaj bojijo in se jih vsaj pred volitvami otrsajo, ker vedo, da izgubijo par sto glasov, ako bi socialdemokratski volilci izvedeli, da imajo Grčar, Bahun in Eržen ljubezensko razmerje s skrajno osovraženimi demokrati, druge stranke se pa tudi ne zmenijo za nje. Tako pa zdaj čakajo in čakajo, če bi kdo prišel in jih »odrešil«. Za načela jim seveda nič ni, samo če le snubec pride, pa naj bo kdorkoli, da jih pobere. Demokrati so pač kakor »spufane« neveste, ki si želijo ženina in gledajo na vse štiri strani sveta, če že odkod prihaja. Socialista bi seveda imeli najrajši, pa je križ, ker Bahun ne prinese nič dote v koruzni zakon in zato s socialisti ne bo delazmožne večine v občinskem svetu. Radi tega pa mislijo demokrati: Bilo bi le boljše pridružiti se večini, kakor pa s socialisti glodati opozicijsko skorjo.

**Papež in mariborske občinske volitve.** Da ima papež glavno besedo pri sedanjih občinskih volitvah, to dokazuje socialističen letak — Papst und Bibel. Socialistični delavci vidijo iz tega letaka delo svojih voditeljev, ki je podobno delu onih muh, ki posedajo nekje. Ker so ves »med« spravili zoper katoliško cerkev na en skromen letak, začnejo ta teden enako poročati o socialističnih veličinah, kjer pa je tega »medu« za te muhe na kible!

**Maribor nima od socialistov ničesar pričakovati!** Socialisti ne bodo nikdar imeli nobene besede pri vladi, ne pri oblasti, ne pri velikem županstvu! Zapravljivim socialistom nihče ne bo zapal kake podpore ali posojila! Vsak, kdor voli socialdemokrate ali komuniste, glasuje proti napredku in boljši bodočnosti Maribora. To je jasno kot beli dan. Če hočete, da bo Maribor napredoval in se razcvital, vsi kroglice v prvo škrinjico!

**Javna »zahvala« Melja Bahunu.** Mi Meljčani se Bahunu javno zahvalujemo, da je v zadnji občinski seji glasoval — zoper kritje kredita za regulacijo meljskih ulic in izvedbo kanalizacije. Mi se vam bomo zato javno »zahvalili« v nedeljo, in to na ta način, da bomo glasovali za one, ki so za regulacijo in kanalizacijo Melja tako dolgo osebno posredovali, da so dosegli. In ti imajo prvo škrinjico. Meljčani, naša javna »zahvala« za socialistično neuslugo bodi, da glasujemo kot en mož v prvo škrinjico! Meljčan.

**Kdo zadržuje nastavitve in napredovanje železniškega osobja v Mariboru?** Velika krivica se godi osobju pri državni železnici v Mariboru, ker so bile dosedaj do malega vse prošnje za na-

stavitev in napredovanje odbite. V drugih železniških centrih je drugače. Samostojni demokrati in orjunaši imajo med visokim uradništvom tajno organizacijo, katero nazivajo »čeka« ali »trojka«. Tej tajni organizaciji je uspelo, da je s svojimi denuncijacijami preprečila nastavitve in napredovanje! To so ljudje, ki bi iz gole strankarske strasti odgrizli družinam trdo zasluženi kruh. In socialisti se za občinske volitve vežejo z orjunaškimi denuncijanti! Ali more še kak zaveden in pošten železničar voliti socialiste in samostojne demokrate! Ne! Železničarji, glasujte za Slovensko ljudsko stranko, ki ima prvo škrinjico!

**Takih socialističnih oslov, ki bi verjeli gorostasne neumnosti v zadnji — »Volksstimci«, je pa v Mariboru gotovo zelo malo.** Ta list namreč piše, da hoče SLS obdačiti v Mariboru občinsko elektriko, vodovod, avtobus-podjetje, kopališče, plinarno in ne vemo še kaj. G. Eržen, ki svojim pristašem servirate take budalosti, ali ste res prepričani, da so vaši socialistični volilci tako zabiti, da bodo te vaše klobasarije verjeli? Če ste, potem vas res omilujemo!

**»Bog ne eksistira . . .«, to je bila beseda socialističnega voditelja Eržena v zadnjem občinskem svetu.** Eržen je bil svoj čas katoličan, mati ga je dobro vzgojila. Potem pa je odpadel od vere, ko je zašel v liberalno družbo. In kot svobodomislec, organiziran skupaj v brezverski organizaciji z drugimi, ki pa so najhujši kapitalisti, je stopil na čelo mariborskemu delavstvu. Mariborsko delavstvo pa hoče danes poštenega dela in za delo poštenega plačila, da bo tudi delavec kot človek mogel dostojno živeti, in mu ni za verske boje. Mariborski delavec zato reče: Človeka, ki Boga taji, volil ne bom! Če grem volit, bom volil v prvo škrinjico! —

**Pevski tečaj za orjunsko himno.** V Ljudskem domu na Ruški cesti se vršijo vsak večer pevske vaje, da se socialisti naučijo orjunske himne! Pevovodja je g. Bahun.

**Črna barva za prebarvanje rdečih srajc v črne se dobi še ta teden.** Dobavlja uredništvo »Jutra« od svoje velike količine tinte, ki jo ima na zalogi.

**Izpremembra naslova.** Ker bodo zdaj socialisti kot orjunaši črni, ne more biti klerikalizem več črn. V Ljudskem domu se te dni vrši anketa, kako barvo se naj sedaj predpiše klerikalizmu! Na anketo smejo le oni socialisti, ki niso »farbenblind«!

**List »Občinska lenoba«, ki so ga hoteli socialisti izdajati, da bi v njem popisali svoje lenuharjenje skozi tri leta svoja vladanja na magistratu, ni izšel in ne bo izšla niti prva številka.** Urednik bi moral biti g. županski kandidat Grčar, pa kljub vsemu prizadevanju ni napravil skupaj niti ene številke.

**Zahvala in prošnja barakarjev.** Ker smo izvedeli, da bosta Bahun in Eržen dala svoja udobna stanovanja nam na razpolago, (kdor to verjame, je osel, op. ur.), se jima lepo zahvalujemo in prosimo še ostale socialistične voditelje, naj jima sledijo (v političen pokoj — op. ur.) — Barakarji!